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Дзі на Іва наў на — да свед ча ны 

клі ніч ны псі хо лаг. За 20 га доў 

пра цы да па маг ла дзя сят кам 

лю дзей раз ві тац ца з п'ян-

ствам, за ха ваць сям'ю, стаць 

шчас лі вы мі. У яе шу ка юць 

пад трым кі, з ёй ра яц ца, ёй да-

вя ра юць. І ма ла хто з па цы ен-

таў у кур се, што Дзі на Іва наў-

на ве дае ўсё аб ал ка га ліз ме 

не толь кі з на ву ко вых ма на-

гра фій. Яна са ма прай шла ўсе 

кру гі пек ла і сваё вы ля чэн не 

ад страш най хва ро бы на зы-

вае са праўд ным цу дам.

КА ХАН НЕ 
НА ПА ВЫ ША НЫХ 
ТА НАХ

Дзі на вы рас ла ў сям'і, якая лі-

чы ла ся цал кам шчас лі вай. Баць-

ка, ін жы нер-бу даў нік, меў добрую 

рэ пу та цыю, яго час та на кі роў ва-

лі на но выя аб' ек ты, сям'я ка ля-

сі ла па роз ных кут ках Са вец ка га 

Саю за. Каб жон ка і дзве дач кі ні ў 

чым не ме лі па трэ бы, Іван Пят ро-

віч шмат пра ца ваў. Гэ та быў спа-

кой ны, маўк лі вы, сціп лы муж чы на. 

На пэў на, ён ча сам стам ляў ся, і яму 

ха це ла ся рас сла біц ца.

— У тыя ча сы ні хто не ба чыў 

праб ле мы ў тым, што з на го ды лю-

бо га свя та на ста ле заў сё ды стая-

ла спірт ное. Да нас з'яз джа лі ся 

шмат лі кія сва я кі, вы пі ва лі ўсе — 

так бы ло пры ня та, — расказвае 

Дзі на Іва наў на. — Баць ку ні ко лі 

не ста ві лі ды яг наз «ал ка га лізм», 

хоць сён ня ні я кіх су мнен няў у яго 

за леж нас ці ў мя не ня ма. Пе ры я-

дыч на ён сы хо дзіў у за поі. Пры 

гэ тым не дэ ба шы рыў, не ла дзіў у 

до ме па гро мы. Са мыя не пры ем-

ныя мае ўспа мі ны звя за ны не з п'я-

ным баць кам, а з ма май. Ка лі та та 

вяр таў ся да до му на пад піт ку, яна 

з па ро га па чы на ла кры чаць. Ка лі 

мы з сяст рой у гэ ты час ужо спа лі, 

маг ла раз бу дзіць нас, ад пра віць да 

су се дзяў, а са ма ла я ла ся так, што 

чу лі і ў до ме, і на ву лі цы. З та го 

ча су я страш на не люб лю гуч ных 

га ло соў і вы свят лен ня ад но сін.

Сён ня Дзі на Іва наў на ра зу мее: 

ма ма бы ла іс тэ рыч най, су за леж-

най жан чы най. Але на Вік та раў на 

ча сам аб ві на вач ва ла му жа ва ўсіх 

смя рот ных гра хах, але не ўяў ля ла 

без яго жыц ця. І ка лі пас ля 20 га-

доў шлю бу Іван Пят ро віч сы шоў да 

ін шай жан чы ны, для яе гэ та ста ла 

страш ным уда рам. Яна ўпа ла ў дэ-

прэ сію, аб васт ры ла ся хра ніч нае 

за хвор ван не, і ва ўзрос це 51 го да 

Але на Вік та раў на па мер ла. Доч кі 

па лі чы лі баць ку ві на ва тым у смер-

ці ма мы.

— Мы на ват не па клі ка лі яго на 

па ха ван не, — ус па мі нае Дзі на Іва-

наў на. — 20 га доў я не ме ла зно-

сін з баць кам, а апош нія 10 га доў 

кла па ці ла ся пра яго. Не за доў га да 

яго сы хо ду спы та ла, ці крыў дзіц-

ца ён на нас, да чок. Ён ад ка заў: 

«Не. Я га на ру ся ва мі. Асаб лі ва 

та бой».

АНА ТО МІЯ ПА ДЗЕН НЯ
Дзі на ні ко лі не ві ні ла баць ку ў 

тым, што па ча ла піць. Яго прык лад 

пе ра кон ваў як раз у тым, што п'ян-

ства — гэ та дрэн на, не пры го жа і 

ня се го ра бліз кім. Яна доб ра ву-

чы ла ся і не да стаў ля ла да рос лым 

ні я кіх тур бот. Яе лі чы лі ра зум най, 

на яе ўскла да лі вя лі кія над зеі. Яна 

вель мі ста ра ла ся іх апраў даць, 

глы бо ка пе ра жы ва ла, ка лі неш-

та не ўда ва ла ся і яна аказ ва ла ся 

не на вы шы ні.

— Упер шы ню я па спра ба ва ла 

ал ка голь пад лет кам, у ла ге ры ад-

па чын ку, — дзе ліц ца жан чы на. — 

І рап там ад чу ла не звы чай ную 

лёг касць, рас ка ва насць, упэў не-

насць. Усе тры во гі, не спа кой, за-

ціс ну тасць вы па ры лі ся, як лу жы ны 

ў спя ко ту. Гэ ты стан мне не ве ра-

год на спа да баў ся.

Пас ля шко лы Дзі на па сту пі ла 

ў ін сты тут. У 20 га доў вый шла за-

муж за ва ен на га і ра зам з Мі ка-

ла ем ад пра ві ла ся па мес цы яго 

служ бы на Кам чат ку. У 21 на ра-

дзі ла сы на Але га. Яна ву чы ла ся, 

га да ва ла дзі ця, кла па ці ла ся пра 

сям'ю. Спірт ное з'яў ля ла ся на ста-

ле толь кі з на го ды.

— Ка лі Алеж ку споў ніў ся год, 

я ад вез ла яго да баць коў, у Баб-

руйск: сы ну ка тэ га рыч на не па-

ды хо дзіў кам чац кі клі мат, — ка жа 

Дзі на. — Са ма ж улад ка ва ла ся 

ла ба рант кай у шко лу. І ў гэ ты час 

у мя не зда рыў ся пер шы за пой. 

Ад ной чы я пра чну ла ся і не змаг ла 

вый сці на ра бо ту. Мне ўжо па да-

ба ла ся вы пі ваць, пры цяг ва лі тыя 

кам па ніі, дзе на ста ле ста яў ал-

ка голь. Але я маг ла яшчэ па доў гу 

ўстрым лі вац ца ад яго.

А вось на па ха ван ні ма мы (да 

та го ча су Дзі на з Мі ка ла ем ужо 

вяр ну лі ся ў Бе ла русь) яна на пі ла ся 

да стра ты пры том нас ці, па да ючы 

на зям лю, на ват вы бі ла зуб. Пры-

яз джа ла «хут кая», ёй ста ві лі кро-

пель ні цу. І та кія зры вы па сту по ва 

ста на ві лі ся рэ гу ляр ны мі. Вяр та ю-

чы ся з ра бо ты, ма ла дая жан чы на 

лю бі ла ку піць бу тэль ку, за ехаць у 

гос ці ці за пра сіць ка гось ці да ся бе 

і ар га ні за ваць «свя та». У вы пад ку 

за пою спа сы ла ла ся на ра бо це на 

дрэн нае са ма ад чу ван не і бра ла 

ад гул.

— Фа таль ную ро лю ў ма ім па-

дзен ні ады граў кры зіс, які пе ра жы-

ва ла кра і на ў 1990-х, — лі чыць Дзі-

на. — Ка лі па ча ла ся пе ра бу до ва, 

муж у зван ні ка пі та на зволь ніў ся 

з вой ска. Я пра ца ва ла ін жы не-

рам-кан струк та рам, але зар пла ту 

нам ужо фак тыч на не пла ці лі. Мы 

з цяж кас цю зво дзі лі кан цы з кан-

ца мі. Трэ ба бы ло за неш та жыць. 

Тры во га, не спа кой за бу ду чы ню, 

за сы на ча сам прос та за шкаль-

ва лі, і я су па кой ва ла ся адзі ным 

вя до мым спо са бам — з да па мо-

гай ал ка го лю. Спірт ное ста ла для 

мя не апо рай — яно да па ма га ла 

хоць не як вы ста яць у све це, які 

па хіс нуў ся.

Дзі на з му жам вы ра шы лі ку піць 

кі ёск. Дзі на са ро ме ла ся ста яць на 

рын ку і ганд ля ваць. А ўзім ку бы ло 

яшчэ і хо лад на. Плюс рэ гу ляр ныя 

пра вер кі, пад атко выя ін спек цыі. 

Усё ра зам ства ра ла па ста ян ны 

стрэс. Да до му яна ледзь не кож-

ны дзень пры хо дзі ла п'я най.

Род ныя, сяб ры сям'і, муж ба чы-

лі: у жан чы ны сур' ёз ныя праб ле-

мы, яе трэ ба ра та ваць. Мі ка лай 

улад ка ваў ся ў бу даў ні чую кам па-

нію, ку піў дом, і сям'я пе ра еха ла 

за го рад. Але гас па дар кай Дзі на 

зай ма ла ся без эн ту зі яз му. Ро ля 

хат няй гас па ды ні яе не пры цяг ва-

ла. Знай шла мес ца ў пра ект ным 

ін сты ту це. Усё склад ва ла ся на 

рэд касць уда ла. Але...

— З-за пе ра пын ку ў ра бо це па 

спе цы яль нас ці ад чу ва ла ня ўпэў-

не насць, — пры зна ец ца Дзі на. — 

Каб да гнаць ка лег, пры кла да ла 

на ма ган ні, за трым лі ва ла ся на 

служ бе, бра ла не да роб кі да до му. 

Ха це ла ся вы піць, але я тры ва ла. 

Ад эма цыя наль на га на пру жан-

ня, якое ад чу ва ла, у мя не ча сам 

дранц ве лі паль цы. І ў ней кі мо мант 

вы ра шы ла: ка лі крыш ку вы п'ю, то 

ні чо га не зда рыц ца. Рас сла бі ла-

ся — і тут жа імк лі ва па ка ці ла ся 

ўніз. Дай шло да та го, што ме сяц не 

з'яў ля ла ся на ра бо це: тры дні пі ла, 

тры пры хо дзі ла ў ся бе і зноў цяг ну-

ла ся да бу тэль кі. Ка лі вяр ну ла ся ў 

ін сты тут, мя не па пра сі лі на пі саць 

за яву. На пі са ла, прый шла да до му 

і пра цяг ва ла піць.

Тры з па ло вай ме ся ца та го жыц-

ця — з каст рыч ні ка да сту дзе ня — 

Дзі на ўспа мі нае як су цэль ны жах. 

Пра чнуц ца, з цяж кас цю пад няц ца 

з лож ка, па гля дзец ца ў люс тэр ка, 

зне на ві дзець ся бе, на кі нуць ха лат 

на нач ную ка шу лю і... ад пра віц ца 

шу каць спірт ное, каб зноў за быц-

ца. Усё жыц цё звя ло ся да гэ та га 

пры мі тыў на га сцэ на рыя.

Ад ной чы яна вы бі ла шкло ў 

акне ўлас на га до ма і ўвай шла 

праз яго, цу дам не па рэ за ўшы ся. 

А коль кі ра зоў ла дзі ла скан да лы, 

сва ры ла ся з су се дзя мі. Ра зу ме ла, 

што дэ гра дуе, ра зу ме ла, што з-за 

яе па ку ту юць муж і сын. Ча сам у 

ад чаі на бі ра ла ну мар тэ ле фо на да-

ве ру, каб спы таць: «Што ра біць, 

ка лі жан чы на п'е?» Яе пра сі лі пе-

ра тэ ле фа на ваць паз ней, яна апус-

ка ла труб ку і ад праў ля ла ся шу каць 

са бу тэль ні каў.

У сту дзе ні 2001 го да сын ска-

заў: «Ма ма, я сы хо джу ў вой ска. 

Ра бі, што хо чаш, толь кі не пі». Яна 

са бра ла ся з сі ла мі, ты дзень пра-

тры ма ла ся цвя ро зай, пра во дзі ла 

сы на слу жыць. А по тым — гэ ты 

дзень яна лі чыць па чат кам но ва га 

жыц ця — са бра ла рэ чы і па пра сі ла 

му жа ад вез ці яе ў РНПЦ псі хіч на га 

зда роўя.

ВЫ СКА ЧЫЦЬ 
З ПА ШЧЫ КРА КА ДЗІ ЛА

— Ка лі мя не пры ма лі ў ад дзя-

лен ні, я спы та ла ўра ча: «Вы ду ма-

е це, я ал ка га ліч ка?» — «Я не ду-

маю, а ве даю», — па чу ла ў ад каз. 

Гэ та быў мо мант іс ці ны, — ус-

па мі нае Дзі на. — Я ўсвя до мі ла: 

у мя не не вы леч ная хва ро ба, мне 

па да ло ся, што я асу джа ная». Але 

мне па шан ца ва ла. Мя не на тхня лі 

ме ды кі. А яшчэ ў цэнтр прый шлі 

ва лан цё ры на бі раць жан чын, якія 

па ку ту юць на ал ка га лізм, каб паў-

дзель ні чаць у пра гра ме «Дай ру ку, 

сяст ра». Ка ля го да на вед ва ла псі-

ха тэ ра пеў тыч ную гру пу, ха дзі ла на 

су стрэ чы АА (ана нім ных ал ка го лі-

каў. — В. П.). І па тро ху ста ла зда-

ра вець. Ка ле га ка жа, што я «вы-

ска чы ла з па шчы кра ка дзі ла».

Паў та ра пер шых го да ака за лі ся 

для Дзі ны вель мі цяж кі мі. Але яна 

тры ва ла. Са ма за ня ла ся ва лан цёр-

ствам, па сту пі ла ў БДПУ імя М. Тан-

ка, каб вы ву чаць псі ха ло гію. Пас ля 

трох га доў цвя ро зас ці, ад чуў шы 

ўпэў не насць, па рва ла і з ні ка ці на-

вай за леж нас цю. Сён ня Дзі на Іва-

наў на пе ра ка на на: лю бы ча ла век 

мо жа вый граць ба раць бу за ся бе, 

трэ ба толь кі вель мі за ха цець.

— Лю дзі пе ра ста юць піць 

не таму, што ба яц ца смер ці, 

а таму, што яны лю бяць жыц цё, 

род ных, сва бо ду, — упэў не на Дзі-

на. — Яны хо чуць вяр нуць шчас це, 

якое стра ці лі з-за згуб най звыч кі. 

У мя не бы ла ве лі зар ная ма ты ва-

цыя. Я ра зу ме ла: ка лі пры сва ёй 

цяж кай спад чын нас ці я не спы ню-

ся, бу дзе піць і мой сын. Спраў-

лю ся я, і Алег абя рэ цвя ро засць. 

У са мыя цяж кія мо ман ты ка за ла 

са бе: «Піць ты не бу дзеш, лепш 

па мрэш». А ад ной чы сын на ват 

пры знаў ся: «Ма ма, ка лі б не ты, 

не твой прык лад пе ра адо лен ня, 

я б у жыц ці ні чо га не да мог ся». 

Гэта ста ла для мя не са май вя лі-

кай уз на га ро дай.

...Ча сам Дзі не Іва наў не сніц-

ца, што ёй пра цяг ва юць бу тэль ку, 

яна на лі вае спірт ное ў шклян ку і 

па чы нае піць. Ад та кіх каш ма раў 

яна пра чы на ец ца ў ха лод ным по-

це, па ды ма ец ца і глы бо ка ды хае. 

Пры хо дзя чы ў ся бе, ра зу мее: гэ та 

прос та сон. А на са мрэч у яе ўсё 

доб ра.

Ёсць муж, ёсць вы дат ны сын-

рэ жы сёр. Ёй па да ба ец ца, як яна 

вы гля дае. Яна за да во ле ная сва ёй 

ра бо тай, тым, што мо жа па да рож-

ні чаць, бу да ваць пла ны, ма рыць. 

Яна ўсё гэ та за слу жы ла. За ха це-

ла і да сту ка ла ся да ня бё саў. І яе 

па чу лі!

Воль га ПА КЛОН СКАЯ.

Па этыч ных мер ка ван нях імя 

ге ра і ні зме не на.

ДА СТУ КАЦ ЦА ДА НЯ БЁ САЎ

Кож ны ча ла век час ад ча су аказ ва ец ца 

ў кан флікт най сі ту а цыі. Бы вае, што ад 

яе кан ца мо жа за ле жаць бу ду чы ня як 

ад на го, так і не каль кіх апа не нтаў. Пра 

тое, як вар та дзей ні чаць у спрэч цы, 

нам рас каза ла На тал ля РАД НЁ НАК — 

псі хо лаг, эк зіс тэн цы яль ны тэ ра пеўт.

Ка лі кан флікт усё ж зда рыў ся, вар та вы-

раз на ра зу мець, з кім вя дзец ца спрэч ка. 

У да дзе най сі ту а цыі са пер нік мо жа быць 

упэў не ны або ня ўпэў не ны. У пер шым вы-

пад ку гэ та шмат слоў ны ча ла век, які не па-

збя гае вы свят лен ня ад но сін, у дру гім — той, 

хто не рас кры вае ўлас ных мэт, але пры гэ-

тым мо жа ўпар та на стой ваць на сва ім, ха ва-

ю чы пад «прын цы по вас цю» сла басць.

Псі хо лаг рас па вя ла пра тое, якіх пра ві лаў не-

аб ход на пры трым лі вац ца пад час кан флік ту.

— Са мае пер шае і най леп шае, што мо жа 

зра біць ча ла век для спа кой на га вы ра шэн-

ня, — ад клю чыць эмо цыі і ўклю чыць ро зум. 

Тут доб ра да па ма гае пы тан не «для ча го я 

гэ та раб лю?». Вар та вы раз на аба зна чыць 

для ся бе, а так са ма пры клад на агу чыць ін-

ша му мэ ту су тык нен ня. Вель мі важ на не 

да пус ціць, каб эмо цыі бра лі верх.

Акра мя та го, пры вы ра шэн ні кан флік ту 

не аб ход на вы кон ваць шэ раг ін шых пра ві-

лаў. Па-пер шае, не вар та ад ра зу ас прэч-

ваць мер ка ван не, якое не су па дае з ва шым, 

ка пі ра ваць тон, рэз касць і агрэ сіў насць пра-

ва ка та ра ці ад каз ваць на ата ку тым жа.

Па-дру гое, важ на пра яў ляць ува гу да су-

раз моў ні ка, па мяр коў насць да яго асаб лі-

вас цяў. Не вар та пе ра ры ваць ча ла ве ка, ка лі 

ён агуч вае тое, што вам ужо вя до ма. За мест 

гэ та га най леп шым дзе ян нем бу дзе пра мы 

паў тор, ін тэр прэ та цыя або аб агуль нен не па-

чу та га — та кім чы нам апа нент зра зу мее, 

што яго сло вы дай шлі да су праць лег ла га 

бо ку.

Па-трэ цяе, у мо мант, ка лі са пер нік за вер-

шыць вы каз ван не, не аб ход на спа кой на агу-

чыць дум ку пра тое, што яго па зі цыя «вель мі 

ці ка вая і яе мож на бы ло б пры няць».

Па-чац вёр тае, важ на па збя гаць су тык-

нен няў аса біс та га ха рак та ру. Не вар та пры-

маць не нар ма тыў ную лек сі ку і аб ра зы на 

свой кошт. Трэ ба раз гля даць апа не нта та-

кім, якім ён ся бе па каз вае, не спра ба ваць 

за клі каць да за ха ван ня пры стой нас ці.

Па-пя тае, не аб ход на га ва рыць з су раз-

моў ні кам на зра зу ме лай яму мо ве, па збя-

га ю чы слоў-па ра зі таў. Не дэ ман стра ваць 

сваю ін тэ ле кту аль ную пе ра ва гу.

У да паў нен не да гэ та га, у кан флік це не 

трэ ба спя шац ца са зва рот най рэ ак цы яй, 

лепш за ўсё вы трым лі ваць не вя лі кія паў зы. 

Мэ та згод на ка заць су раз моў ні ку пра свае 

па чуц ці і эмо цыі, вы клі ка ныя яго сло ва мі. 

Так са ма важ на па збя гаць за кры тых поз 

(на прык лад, не склад ваць ру кі на гру дзях), 

не гля дзець апа не нту пра ма ў во чы — гэ тае 

дзе ян не мо жа вы клі каць агрэ сію.

— Кан флікт — гэ та не дрэн на і не доб-

ра. Ён прос та быў, ёсць і бу дзе. Усе лю дзі 

роз ныя, іх каш тоў нас ці так са ма, у кож на га 

ёсць пра ва не зга джац ца. І гэ та трэ ба пры-

няць. Та му су тык нен няў не вар та ба яц ца і 

па збя гаць.

На тал ля расказвае, што кан флікт у лю-

бым вы пад ку не па збеж ны, і не аб ход на на-

ву чыц ца зда бы ваць з яго ка рысць.

— Ка лі мы з чымсь ці ня згод ныя, мы ся бе 

аб мя жоў ва ем. Кан флікт дае вы дат ны шанц 

па гля дзець на сі ту а цыю з роз ных ба коў, 

«па чуць», раз гле дзець свае каш тоў нас ці і 

каш тоў нас ці ін ша га. Раз бі ра ю чы спрэч ныя 

сі ту а цыі, мы ма ем шмат маг чы мас цяў: акрэс-

ліць сваю па зі цыю, да ве дац ца ме жы ін ша га, 

ума ца ваць ве ру ў неш та, змя ніць свае каш-

тоў нас ці, аб' яд нац ца і гэ так да лей.

Па сло вах псі хо ла га, га лоў нае — па мя-

таць мэ ту і не за бы ваць пра мак сі маль ную 

па ва гу да апа не нта.

— У лю бым кан флік це мы ўсве дам ля ем і 

пры ма ем улас ныя зме ны і зме ны ін ша га, — 

тлу ма чыць На тал ля.

Лі за ве та МАЛЬ ЧУК, 

сту дэнт ка ІІІ кур са фа куль тэ та 

жур на ліс ты кі БДУ.

КА ЛІ СУ ТЫК НЕН НЯ НЕ ПА ЗБЕГ НУЦЬ На ват кан флікт мо жа быць... ка рыс ны
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